

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ РАИОНА

МОРШАНСКО-СЫЗРАНСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, СЪ 1 ДЕКАБРЯ 1875 ГОДА, КРОМЪ ПОСЛѢ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

Въ Моршан., Кузнецк., Сыер. и Пензѣ.

	безъ пересылки или доставки.	съ доставкой.	въ другіе города.
На годъ - - -	4 р.	5 р.	5 р. 50 к.
" полгода - - -	2 — 50 к.	3 р.	3 — 50 —
" одинъ мѣсяць - -	— 75 к.	1 р.	1 р. 25 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

За помѣщеніе объявленія въ 20 словъ

	За одинъ разъ:	за 2 раза	За 3 раза
Обменъ шрифта, котор. набр. текстъ газеты	15 к.	25 к.	30 к.
За послѣдующія 10 словъ—половинная плата			
—напечатаніе свыше 3-хъ разъ—по соглашенію съ редакціей.			

Подписка на газету и приемъ объявленій ежедневно отъ 8 часовъ утра до 8 часовъ вечера открыты: въ Пензѣ—въ конторѣ редакціи, на Московской ул., въ д. Пелетминскаго, и въ отдѣленіяхъ: въ Моршанскѣ—у Ивана Денисовича Крушевскаго, въ Кузнецкѣ—у Надворнаго Совѣтника, Дмитрія Ивановича г. Неклюдова, кварт. на Бутырской у., д. Всеволожскаго, въ Сызранѣ—у землевладѣльца Бориса Михайловича Уварова, кварт. на Большой ул., въ собств. домѣ.

Скоропечатная Типографія В. Н. Ушнова принимаетъ по умѣреннымъ цѣнамъ заказы на всякаго рода бланки, книги, отчеты и объявленія, какъ для частныхъ лицъ, такъ равно и для разнородныхъ правительственныхъ учрежденій; машинное линейное письмо; дешевый переплетъ и брошюровка; чайныя этикетки, а равно для винокуренныхъ заводовъ ярлики; обертки и сигнатурки для магазиновъ и аптекъ. Сверхъ того имѣется **разнообразный выборъ визитныхъ карточекъ, по крайню умѣреннымъ цѣнамъ.** Заказы исполняются съ точностію въ назначенные сроки.

Заказы принимаются, какъ въ конторѣ редакціи "Справочнаго Листка", помѣщающейся въ г. Пензѣ, на Московской улицѣ, такъ и въ отдѣленіяхъ редакціи Справочнаго Листка, въ Моршанскѣ, Кузнецкѣ и Сызранѣ, лицами завѣдующими этими отдѣленіями.

ЧЕТВЕРГЪ 15-ГО АПРѢЛЯ 1876 Г.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Пензенская Городская Управа объявляетъ, что по опредѣленію Городской Думы, состоявшемуся 28 Марта 1876 года, для пастьбы городскихъ стадъ Управою наняты слѣдующія лица:

- 1) Пензенскій мѣщанинъ Иванъ Яковлевъ Клещевъ,—для *Запскзенскаго* и *Боголюбскаго* стадъ,
- 2) Отставной рядовой Григорій Ивановъ и Пензенскій мѣщанинъ Василій Григорьевъ Ивановы—для *Черкасскаго* и *Петропавловскаго* стадъ,
- и 3) Крестьянинъ Алексѣй Ивановъ Красосовъ,—для *Покровскаго* стада.

Всѣ они заключенными съ Управою контрактами обязались:

- а) За пастьбу взимать съ владѣльцевъ скота по 75 к. съ коровы или быка, и по 37½ к. съ каждой головы мелкой скотины.
- б) При первомъ сборѣ скота пастухи обязаны пригласить ветеринарнаго врача на сборный пунктъ для осмотра—весьли собранный скотъ здоровъ; при этомъ они даютъ врачу точныя показанія—сколько именно и какого скота въ стадо собрано.—Только послѣ врачебнаго осмотра стада, при чемъ

изъ него исключаются всѣ нездоровыя особи, скотина можетъ быть выгнана на городскія пастбища.

в) Въ теченіи лѣта пастухи обязываются принимать въ стадо новую скотину съ крайнею осторожностію, наблюдая, если скотъ купленъ горожанами со стороны, чтобы онъ до поступленія въ стадо содержался хозяиномъ его дома не менѣе недѣли и передъ выгономъ на пастбище былъ освидѣтельствованъ петериварнымъ врачомъ.

г) При прогонѣ скота на пастбища или съ пастбища, а равно во время самой пастьбы пастухи не должны обращаться съ скотомъ жестоко и бить его чѣмъ ни пошло.

д) При появленіи признаковъ болѣзни на одной или нѣсколькихъ особяхъ пастухъ обязанъ заболѣвшую скотину безъ всякаго замедленія отдѣлить изъ стада, отогнать ее къ хозяйну и въ тотъ же день дать знать объ этомъ ветеринарному врачу или Управѣ и мѣстному полицейскому чиновнику. Заболѣвавшую скотину пастухъ можетъ принять вновь въ стадо только по вторичномъ осмотрѣ ея ветеринаромъ.

е) Если въ стадѣ во время пастьбы одна или нѣсколько скотины падеть, то пастухъ обязанъ немедленно зарыть трупы въ землю на глубину не менѣе 3 аршинъ, предупредивши о томъ хозяина и полицію. На обязанности пастуха лежить

также наблюдение, чтобы на пастбищах не валялось труновъ павших животных, откуда бы они не вылились. Каждый такой трунъ пастухъ долженъ зарыть въ землю, не разбирая, кто его вывезъ на пастбища, и если потомъ хозяинъ наложитъ скотины или виновный въ привозѣ труна на пастбище найдется, то объ немъ сообщить Полицію и Управѣ для надлежащаго преслѣдованія по закону.

ж) Непосредственное наблюдение за исполненіемъ этихъ условій пастухами, кромѣ самихъ хозяевъ скота, возлагается на ветеринарнаго врача; онъ же безплатно подаетъ первоначальное пособіе заболѣвшимъ животнымъ и даетъ указаніе пастухамъ и хозяину о порядкѣ ухода за ними. Если ветеринарный врачъ при членѣ Управы или полицейскомъ чиновникѣ замѣтитъ, что у пастуха въ стадѣ болѣе скота, чѣмъ освидѣтельствовано и записано врачомъ, или что пастухъ не отдѣлилъ изъ стада и не отогналъ къ хозяину большое животное, при явныхъ признакахъ болѣзни, или что пастухъ не далъ знать о заболѣвшихъ животныхъ въ указанномъ выше порядкѣ, или наконецъ, въ мѣстности, гдѣ пасется стадо валяются не зарытыми труны налага скота, то въ каждомъ изъ этихъ случаевъ пастухъ подвергается платежу Управѣ неустойки отъ 10 до 25 руб. безъ всякаго суда, по одному постановленію Городекой Управы. Взысканіе неустойки обращается или на представленный пастухомъ залогъ или на его имущество.

з) При часто повторяющихся со стороны пастуха неисправностяхъ, Управа, также по своему постановленію, устраниваетъ его совершенно отъ пастбы и нанимаетъ для продолженія ея другое лицо. Расходы по такому найму покрываются недополученной прежними пастухами денежной платой съ владельцевъ скота, а при недостаткѣ ея взысканіемъ съ имущества или залога неисправнаго.

и) Кромѣ напихъ въ описанномъ порядкѣ пастуховъ, никому не дозволяется безъ разрѣшенія Управы пасти или кормить скотъ на городскомъ выгонѣ, подѣ какимъ бы ни было видомъ. Нарушившіе это правило преслѣдуются какъ за поправу полей, луговъ и выгоновъ.

н) О времени пригона и выгона стада пастухи обязаны извѣщать жителей дудками или рожками. (1)—1.

Содержаніе: Мѣс.-Календарь.—Недѣля Пасхи въ Пензѣ.—Разныя извѣстія.—Справочныя свѣдѣнія.—Объявленія.

Мѣсяцословъ-Календарь.

Мѣсяцъ Апрѣль, по-славянски Цвѣтень, имѣетъ 30 дней.

15^{го} апр. Аристарха, Пуда, Трофима, м. Заввы готск. (872), мц. Василисы, Анастасія, мц. месуск. Сухія и др.

НЕДѢЛЯ ПАСХИ ВЪ ПЕНЗѢ.

Въ теченіе Пасхи пензенское общество имѣло возможность пользоваться тремя, противоположными одно другому, удовольствіями: фокусами, подѣ модною кличкою „спиритическихъ“, странствующаго мага Ж. Роде, —народнымъ чтеніемъ, сопровождавшимся картинами волшебнаго фонаря, —и, наконецъ, лоттереею-аллегри въ пользу мѣстной ремесленной школы. —

должно замѣтить, что на этотъ разъ почему то количество удовольствій, сравнительно, было бѣдно: ни народныхъ гуляній, съ бадаганами и разнообразными качелями, что изъ старъ въ любомъ населенномъ мѣстѣ Россіи считается въ Пасху необходимостью. —ни даже спектаклей въ театрѣ, когда трупа г. Гуситникова еще въ Пензѣ и вчера, какъ знаютъ наши читатели, начала своего представленія. Отсутствіе народныхъ качелей жители объясняютъ себѣ несчастнымъ случаемъ, происшедшемъ, кажется, на второй день праздника: столпикъ болѣею частью безъ дѣла на соборной площади, снѣпера, качели привлекли къ себѣ послѣ обѣдни много желающихъ покататься и, преимущественно, дѣтей; были-ли веревки у однихъ изъ качелей гнилы, или неразсчитливая молодежь нашла сразу въ большемъ, чѣмъ должно, числѣ только, во время качанія, веревки оборвались и одному мальчику, какъ слышно, доскою сильно проломила голову, такъ что его тотчасъ-же отравили въ больницу, а всѣ качели были тутъ-же уничтожены... Относительно фокусовъ Ж. Роде на которыхъ мы не поинтересовались присутствовать, скажемъ только то, что они намъ могли принести существенную пользу: пресловутый спиритизмъ, низведенный на почву фокусовъ и магическихъ штукъ, нашелъ себѣ должное мѣсто, да и пора его вычеркнуть изъ ряда таинственныхъ штукъ; —что же касается до искусства въ своемъ дѣлѣ Ж. Роде, то, по отзыву многихъ, всѣ его штуки и фокусы не дали ничего новаго и были только повтореніемъ фокусовъ, общеизвѣстныхъ.

Значительно пріятнѣе было присутствовать при чтеніи для народа „Исторіи Петра Великаго“; мысль устройства подобныхъ чтеній, кому бы первому она не пришла, достойна полной признательности. Судя по успѣху подобныхъ чтеній въ Петербургѣ, въ Солиномъ городкѣ, или въ Саратовѣ, и зданіи Думы, должно надѣяться, что, при желаніи со стороны гг. учредителей упрочить это дѣло на долго, и у насъ успѣхъ его будетъ не сомнѣнъ. Выборъ предмета для лучшей разнообразіе и хорошее исполненіе картинъ, спомощью волшебнаго фонаря; возможная доступность цѣны для бѣднаго рабочаго класса — вотъ главныя условія, при которыхъ дѣло станетъ привлекать массу тѣхъ слушателей, для которыхъ предназначаются самыя чтенія. Первое чтеніе, о которомъ мы говоримъ, состоявшееся въ среду на Пасхѣ, было не вполне удачно: должно отдать справедливость чтецу, г. Марионову объ отчетливомъ, внятномъ и громкомъ чтеніи котораго въ недавнемъ концертѣ мы уже говорили: —лучшей дикціи требовать трудно. Но картины были не удачны; —не попали во первыхъ, почему для отраженія освѣщенныхъ дружелюбнымъ свѣтомъ картинъ фонаря — взята была промасленная бумага, склеенная по листамъ и скоробившаяся волнами, тогда

какъ равно натянутое полотно могло гораздо отчетливѣе служить для этаго; жгѣмъ самыя картины, видимо, не попадали въ оптический фокусъ инструмента, потому что выходили до того не ясно, что нѣкоторые, при всѣхъ усиленіяхъ, трудно было разобрать; наконецъ, газовый свѣтъ былъ недостаточно яркъ и къ концу чтенія его не достало, а потому вторая половина біографіи Петра (именно-его государственная и военная дѣятельность) была значительно сокращена. Не можемъ, при этомъ, также не замѣтить гг. учредителямъ, что выбравъ для **народныхъ**, именно, **чтеній** зданіе театра, и понизивъ до мѣнѣе цѣны мѣста, имъ не слѣдовало бы разнообразить эти цѣны по театральнымъ правиламъ; было бы целесообразнѣе—установить общую цѣну на все мѣста, принявъ извѣстную норму мѣста и въ ложахъ; иначе—было какъ-то странно на этомъ чтеніи видѣть все вышніе классы общества, которые, попятно, ничего новаго тутъ слышать не могли, а собственно народъ-то, да и то на половину съ учениками разныхъ учебныхъ заведеній, занимая стая (мѣста за стульями по 10 коп.) и галерею (по 5 коп.)—Сдѣлавъ общія замѣчанія о первомъ народномъ чтеніи у насъ въ Пензѣ, мы не имѣли при этомъ цѣли отнести сколько нибудь несочувственно къ дѣлу; напротивъ, спѣшимъ первые высказать полную признательность гг. учредителямъ и пожелать полного успѣха этому говорящему за себя предпріятію, надѣясь, что высказанныя нами изъ сочувствія къ дѣлу замѣчанія будутъ не бесполезны для этихъ чтеній въ будущемъ и что народъ отнесется къ дѣлу съ полнымъ вниманіемъ. По словамъ „Пенз. Губ. Вѣдомостей“, съ цѣлью составить нѣкоторую сумму для необходимыхъ расходовъ по веденію этихъ чтеній на будущее время, лица, особенно сочувствующія дѣлу, главнымъ образомъ В. А. Муравьевъ, собираютъ пожертвованія по подпискѣ: естественно, безъ благотворительнаго начала врядъ-ли какое общепольное дѣло, требующее затратъ, можетъ у насъ состояться, а потому и слѣдуетъ пожелать, чтобы подписка дала достаточно на первое время средствъ для прочнаго основанія этихъ чтеній.

Лотерей-аллегри также имѣла въ основаніи денежную помощь одному изъ полезнѣйшихъ нашихъ учебныхъ заведеній, ремесленной школѣ; сколько-бы не принесло это праздничное удовольствіе выручки въ доходъ школы, всякій будетъ знать, что, не выигравши на свои деньги какой-либо вещи, онъ тѣмъ не менѣе помогъ доброму дѣлу. Всего было выручено, какъ извѣщаютъ „Пенз. Губ. Вѣдомости“, 1015 руб.; за вычетомъ расхода по устройству аллегри и на покупку вещей 326 руб. 50 к., въ пользу школы очистилось 688 р. 50 к., что, по нашему мнѣнію, можно считать—удачнымъ сборомъ.—Къ сожалѣнію, это послѣднее общественное удовольствіе не обошлось безъ происшествія: рабочей одной изъ

частныхъ типографій, проигравши нѣсколько билетовъ, рѣшился выиграть спомощью подлога: онъ замѣтилъ на одномъ изъ лучшихъ выигрышей, именно на серебряномъ самоварѣ, номеръ третій, сейчасъ-же отправился въ типографію, гдѣ служилъ, взялъ тамъ подходящій шрифтъ, оттиснулъ тотъ номеръ на билетѣ, отправился снова на мѣсто лотереи и предъявилъ, въ густой толпѣ народа, билетъ съ выигрышемъ; въ послѣдствіи не обратили вниманія на поддѣлку, выдали ему самоваръ, а билетъ порвали. Самоваръ онъ продалъ одному изъ близости живущихъ землевладѣльцевъ, который, соблазнившись на дешевую покупку, заплатилъ ему 10 р. Но векоръ подлогъ открыли; по свѣдѣніямъ слѣдамъ отыскавъ виновника, который тутъ-же сознался и былъ заарестованъ, производится слѣдствіе.

Въ видѣ заключенія, съ удовольствіемъ сообщимъ нашимъ читателямъ, что послѣднее воскресенье Пасхи, 11 Апрѣля, было днемъ открытія народной чайной, благодаря особенному участію, принятому въ устройствѣ этаго учрежденія Начальникомъ губерніи и Городскимъ Головою; содержаніе чайной и вмѣстѣ народной столовой—сдано предпримчивому Фристету безденежно, однако подъ условіемъ—держатся цѣны по таксѣ, установленной Городской Управою; также онъ обязался не имѣть никакихъ спиртныхъ напитковъ, не пьючая пива. Расходы, въ видахъ ускоренія дѣла, по выпискѣ изъ Москвы органа, вывѣскѣ и наружной окраскѣ зданія чайной принялъ на себя Начальникъ губерніи. Первому опыту подобнаго чисто для народа созданнаго заведенія пожелаемъ полного успѣха и будемъ разсчитывать, что примѣръ его долженъ вызвать подражаніе въ открытіи, въ другихъ частяхъ города, подобныхъ-же чайныхъ и столовыхъ заведеній, основанныхъ уже на коммерческихъ началахъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

— Въ настоящее время, какъ слышали „Спб. Вѣд.“, существуетъ предположеніе о нѣкоторомъ измѣненіи, или лучше сказать, дополненіи въ формѣ одежды воспитанниковъ классическихъ гимназій и реальныхъ училищъ. Принятая теперь форма, удобная во всѣхъ отношеніяхъ въ зимнее или осеннее время, оказывается довольно утомительною лѣтомъ. Поэтому, какъ говорятъ, предполагается на лѣтнее время замѣнить существующую форму болѣе легкою форменною одеждою, въ видѣ кителя или блузы. Какъ слышно, директорамъ гимназій и реальныхъ училищъ сдѣланъ запросъ относительно того, съ какого срока и по какой именно срокъ можно будетъ принять обязательно эту одежду. (Бирж. Вѣд.)

— Газ. „Русскій Міръ“ передаетъ, что нѣкоторыми Начальниками губерній, вслѣдствіе предложенія Министерства

Внутренних Дѣлъ, доставлены заключенія по вопросу объ изысканіи мѣръ какъ для содѣйствія уменьшенію вообще числа пожарныхъ случаевъ, такъ и для сокращенія тѣхъ огромныхъ разбѣровъ, какіе они у насъ обыкновенно принимаютъ. (Рус. Вѣд.)

— Газ. „Новое Время“ передаетъ, что, въ видахъ уменьшенія случаевъ жестокаго обращенія хозяевъ ремесленныхъ мастерскихъ съ своими учениками, предполагается установить правило, въ силу котораго Мировыми Судиами будетъ сообщаться Ремесленной Управѣ о всѣхъ этого рода дѣлахъ, окончившихся обвиненіемъ хозяевъ, которые, послѣ троекратнаго признанія ихъ виновными въ жестокомъ обращеніи съ учениками, будутъ лишены, по распоряженію Ремесленной Управы, права содержанія этихъ послѣднихъ. (Гамъ-жо.)

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

Списокъ дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ Пензенскомъ Окружномъ Судѣ.

съ участіемъ присяжныхъ заседателей.

На 15-е Апрѣля.

1. О крестьянинѣ Афанасіѣ Яшинѣ, обвиняемомъ въ кражахъ.

На 16-е Апрѣля.

2. О купцѣ Матвѣѣ Алексѣевѣ Лычевѣ, обвиняемомъ въ присвоеніи документа.

Дозволено цензурою. 15 Апрѣля 1876 г.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.



Управленіе Моршанско-Сызранскою дорогою доводитъ до всеобщаго свѣденія о нижеслѣдующихъ измѣненіяхъ провозной платы на грузы, отправляемые въ прямомъ сообщеніи со станцій Моршанско-Сызранской дороги на другіе дороги II-й группы, а именно:

1) Отруби при перевозкѣ въ прямомъ сообщеніи полными вагонами таксируются по специальнымъ тарифамъ, принятымъ для перевозокъ хлѣбныхъ грузовъ, а именно: ржи, овса, муки ржаной и проч.

2) Бочки порожнія, въ разобранномъ и не разобранномъ видѣ, изъ подъ всякаго товара, при перевозкѣ въ прямомъ сообщеніи по всѣмъ дорогамъ группы кромѣ Николаевской перевозятся полными вагонами по 8 коп. съ вагона и версты.

3) Ногаченныя извести при отправкахъ полными вагонами въ прямомъ сообщеніи въ Москву таксируются по Моршанско-Сызранской, Рязанско-Моршанской и Рязанско-Козловской по 20 коп. съ вагона и версты, а по Московско-Рязанской по 1/54 коп. съ пуда и версты.

4) При отправкахъ грузовъ со станцій Моршанско-Сызранской желѣзной дороги на станціи Николаевской дороги, лежащія между Москвою и Петербургомъ, допускается примѣненіе провозной платы изчисленной по специальному тарифу, отъ станцій отправленія до станцій назначенія какъ бы до Петербурга, если таковой расчетъ окажется для отправителей болѣе выгоднымъ, чѣмъ расчетъ по мѣстнымъ тарифамъ.

5) Въпредь до 1 Января 1877 г. примѣненіе дѣйствующихъ тарифныхъ платъ, изчисленныхъ по специальнымъ тарифамъ на хлѣбные грузы со станцій Моршанско-Сызранской дороги въ Москву, допускается и при отправкахъ таковыхъ на станціи Московско-Рязанской желѣзной дороги: Люберца, Быково и Перово.

6) Съ 1 Апрѣля 1876 г. по 1 Октября 1876 г. за перевозку въ прямомъ сообщеніи со станцій Моршанско-Сызранской желѣзной дороги въ Москву крупнаго рогатаго скота, при повагонной отправкѣ до 8 головъ на вагонъ, будетъ взыматься дорогами: Моршанско-Сызранскою, Рязанско-Моршанскою и Рязанско-Козловскою по 11 1/2 коп. съ вагона и версты, Московско-Рязанскою по 12 коп. съ вагона и версты.

За поштучную отправку скота, погруженнаго въ одинъ вагонъ, отъ одного отправителя взымается не болѣе вышеозначенной платы, причитающейся за полный вагонъ.

Сверхъ платы за провозъ, взымается плата за погрузку и выгрузку согласно существующихъ на этотъ предметъ правилъ (1)—1.

ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА РАСПРОДАЮТСЯ разная мебель, экипажи лѣтніе и зимніе, лошадь и разныя хозяйственныя принадлежности.

Уголь Московской и Нагорной, домъ Лычевой, квартир. Лебедева. (6)—1.

Желають арендовать имѣніе: приблизительно тысячу десятинъ, при рѣкѣ, съ домомъ, устроеннымъ хозяйствомъ, близъ желѣзной дороги, въ мѣстности, между Пензой и Моршанскомъ. Адресоваться просятъ письменно: станціи Восейково, Сергѣю Петровичу Герасимову. (3)—1.

Пиво, медъ и дрожжи продаются въ Старо-Черкасской улицѣ, въ домѣ Казининыхъ. (12)—11.

Альбертъ Карловичъ Шмидтъ.

Издатель В. Уминовъ.

Объявленія печ. дов. Полнц. Николаевскій.

За Редактора, А. В. Уминова

Тип. В. Н. Уминова. въ Пензѣ.